

学史明理践使命，争做时代好青年

【摘要】“四史”是“四个自信”的形成逻辑，蕴含着中国共产党执政、社会主义现代化建设的规律。学习习近平总书记法治思想及“四史”的重要论述，是推进中国特色社会主义伟大事业的必要保障，是培育新时代新青年的内在要求。深入贯彻习近平法治思想落实到社会建设的方方面面，充分提高我国治理体系与治理能力现代化建设水平。在新的发展阶段，以人民为中心，坚持中国共产党的领导，确保我国现代化目标的如期实现。

【关键词】习近平法治思想；“四史”；社会主义现代化建设；培育时代青年

一、汲取中华法律文化精华，建设社会主义法治文化

中华传统文化源远流长、博大精深，具有丰富的内涵。中华优秀传统文化向来是中华民族赖以生存和发展的思想根基。自党的十八大以来，厚植本土文化，将法治文化建设与传统法治元素有机结合在法治国家建设中得到充分呈现。从“以民为本”到坚持“以人民为中心”；从“德主刑辅”和“礼法合治”到坚持“依法治国”和“以德治国”相结合；从“天下为公”到“公平正义”；从“清官”文化到坚持“全面从严治党”。我国传统法律文化随着社会的发展体现出与时俱进的创新特色，摒弃了传统人治、特权思想，体现出法治文化建设的显著成果与创新发展。

虽然传统文化中存在着一些与现代法治不相容的地方，但不能因此否认几千年的深厚文化积淀。深入剖析传统文化的精华，充分借鉴和发扬传统文化和法律文化的内涵和外延，引导更多法律人从传统法文化中寻找文化自信，保持与时俱进的创新思维方式，发挥自身所学，为社会所用，进而发挥法律的社会服务功能。这样才能更好地建设社会主义法治文化、建设社会主义法治国家。法治作为一种信仰，全社会公民应保持敬仰，在汲取传统文化的精华中增强文化自信，将法治精神渗透到社会生活的方方面面。加强法治文化建设是培育法治信仰的重点，是建设中国特色社会主义法治体系，发展社会主义法治文化的应有之义，是提升公民法治信仰的有效途径。

法治精神需要社会文化的载体，审视传统，在看到法治对于国家长治久安的促进作用的同时，也应该重视传统法律文化与时代的结合，促使传统文化与时俱进、开拓创新。自党的十八大以来，习总书记就“法治中国”建设发表了一系列批示和重要讲话，最为核心的是指明了法治中国建设的新路径、确立了新方针、规定了新方法，为我国新时期法治中国建设和全面深化改革提出了新要求。

二、以人民为中心，着眼现代化建设新征程

以人民为中心一直是我们党工作的出发点与落脚点，也是我们国家始终坚持的价值追求。在近期召开的党的十九届五中全会公报与建议中，“人民”一词高频出现，彰显了党和国家对群众生活的热烈关切与重视态度。在社会主义现代化建设的新征程上，我们又作出了一系列重要部署，为今后一定时期的社会建设与民生工作指明了方向。

治国有常，而利民为本。¹回眸精彩纷呈的十三五时期，人民群众的获得感与幸福感得到了极大的满足。全国百万人口实现脱贫，社会保障体系规模之大成为世界之首、围绕以人民群众关心的教育、就业、养老、社保、医疗卫生等问题的民生建设工作取得显著成效。而党的十九届五中全会也将“民生福祉达到新水平”作为“十四五”时期我国经济社会发展的主要目标之一，同时提出了2035年基本实现社会主义现代化民主方面的远景目标：²“人民生活更加美好，人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”

（一）心系民生，回应百姓期待

从孔子“不患寡而患不均，不患贫而患不安”³的治国理政理念到小康社会、大同社会的努力建设，无一不体现出中国人民对于共同富裕的热切期盼。全面建成小康社会，实现全体人民共同富裕，一直是我们党长期坚持的政策导向与所追求的目标。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导，在新的历史时期、历史条件下，围绕“全面建成小康社会”提出了一系列新思想、新论断、新要求，在实践中得到了生动地体现。

早在十九届四中全会的《决定》中就已提出了民生保障制度，其中的建立解决相对贫穷的长效机制，对于改善我国现有的扶贫工作状况具有重要意义。从精准扶贫、易地搬迁、产业扶贫等多项帮扶举措，这张民生保障的大网逐步被我们党和政府织密织牢。就从湖南省近五年提交的民生答卷来看，每一笔都彰显着关于民生福祉的出色规划。在脱贫方面，已有50多个贫困县摘帽，不合理的分配格局被逐步打破，城乡建设联动，脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接，改革成果更多地惠及全体人民，扎实推进共同富裕。

（二）以良法促善治，开启社会治理新时代

法律是治国之重器，法典则是重中之重。⁴民法典作为民事范围的人权保障书，来自对生活的关注，对于私权的关照。近年来，社会问题层出不穷，高空抛物、公民隐私泄露、高

¹ 出自《淮南子·汜论训》。意为治理国家有不变的法则，但最根本的是让人民获利。

² 十九届五中全会报告。

³ 语出《论语·季氏》。

⁴ 2014年在北京举行的中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议提出。

空抛物等一系列民生问题引发社会争议。民法典此次编纂到年初实施，针对这些群众切身利益，通过对民事权利的实体保护，维护个人的权益。小事大事都能从民法典中找到答案，提供给群众完备的法律依据。民法典的颁布，创新了社会治理的模式，为解决新的社会治理难题提供新思路与新方案，体现国家对个人成长与发展的终极关怀。相信，伴随着民法典及有关草案的全面应用，我国社会治理与法治建设水平也会得到提升。

（三）创新驱动推进民生建设高质量发展

党的十八届五中全会上，习近平总书记系统阐述了“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，这是在分析国内外大势的基础上提出来的，充分体现了社会主义的本质要求，具有鲜明的问题导向。改善民生问题，不能仅仅依靠简单的传统发展模式，必须充分贯彻新发展理念于民生建设工作中，切实转变发展方式，推动质量、效率、动力变革，实现民生建设的高质量发展。这不仅对于推动我国民生建设具有重要意义，也有利于构建国内国际互促的新发展格局。

在今后及未来的一定时期内，我国发展的战略期有了新变化，也会面临新的挑战。新一轮产业革命与技术革命的竞争，必然会反映到民生领域方面，对于民生建设产生一定的影响。就我国内部而言，虽然在“十三五”决胜全面建成小康社会取得了显著的历史成就，人民的生活水平得到提高，我国也已从高速发展转为高质量发展的阶段。但与此同时，我国发展不平衡不充分的问题依旧突出，城乡区域间发展的差距仍然较大，民生保障存在短板难题。因此我们必须深刻认识与把握民生发展规律，调整完善民生工作，使其充分适应我国发展环境的新变化，用创新思维准确应变、以创新驱动民生建设新诉求，在不断满足人民对美好生活的需要中突破创新，实现高质量发展。

改革民生没有终点，民生建设一直在路上。在新的发展阶段，要全面贯彻以习近平总书记为核心的党中央的领导，上下协调贯通，确保党中央的决策部署充分有效落实。扎实推进每一步，确保党的十九届五中全会确定的“十四五”规划和全面建设社会主义现代化国家的发展目标如期实现，这是我们所要积极奋斗的方向。

三、砥砺前行，奋进新征程

青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和展望。⁵中国共产党自成立以来，一直艰苦奋斗，70年披荆斩棘，70年风雨兼程。以人民为中心作为坚定信念，砥砺前行，创造了一项又一项显著成就，领导全国人民建设社会主义现代化业事取得新成效。同时，广大党员干部为全国人民起到了良好的榜样与模范带头作用。在抗击新冠肺炎疫情中，

⁵ 习近平在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话。

他们肩负使命感与责任感，本身就有一腔热血，用最质朴的方式表达，这是义无反顾勇往直前的坚定逆行，是大战中的光。

回顾历史，是为了更好地展望未来。经历了一个格外漫长的寒冬，我国的两会如期召开。从磨难中奋起，于逆境中前行，这是中国的力量。作为新时代的青年，我们站在新的历史起点上，同时也面临着新的风险与挑战。不惧风险，执着追梦，才是青春的活力与魅力。勇敢挑起时代的重担，去迎接自己的际遇与机缘。时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。作为新时代青年，作为一名法律人，我们应当肩负起时代的重任，紧跟时代潮流，坚定政治信念，坚持“知行合一”，不断提高自身本领，磨练意志，让青春永远在正确的道路上行进。青春逢盛世，奋斗正当时！

[参考文献]

- [1] 《中华传统文化的延续与当代法治建设》吴景才，刘伟，2007年第四期.
- [2] 《法治文化可从传统汲取力量》成向阳，2015年1月14日，文化周刊.
- [3] 《浅析法治的文化基础建构》湛华仁，2010年12月，法学研究.
- [4] 中共贵州省委党校 张顺昌. 民法典开启社会治理法治化新时代[N]. 贵州日报, 2020-06-03(008).
- [5] 黄亦君. 在“四史”学习中砥砺前行初心[N]. 贵州政协报, 2020-09-29(003).